

ОТЗЫВ

научного консультанта доктора экономических наук, профессора Султонова Зубайдулло на диссертационную работу Шариповой Асили Гуломовны на тему: «Совершенствование механизма регулирования внешних трудовых миграционных процессов: теория, методология и практика (на материалах Республики Таджикистан)», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3- Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда)

Шарипова А.Г. в 1983 году окончила экономический факультет Таджикского Государственного Университета имени В.И.Ленина по специальности «планирование народного хозяйства».

С 2000 по 2006 года работала старшим преподавателем, доцентом кафедры менеджмента и маркетинга Финансового экономического университета Таджикистана. С 2006 по 2017 год заместитель декана по науке, с 2017 года по 2023 год заведующий кафедрой менеджмента и маркетинга, в настоящее время работает доцентом кафедры менеджмента и маркетинга Российско-Таджикского (Славянского) Университета.

Шарипова А.Г. в 2006 году защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата экономических наук на тему: «Предпринимательство, как фактор экономического роста в условиях формирующейся рыночной экономики Республики Таджикистан» в объединённом диссертационном Совете при Таджикском государственном университете коммерции.

В процессе выполнения диссертационной работы Шарипова А.Г. показала себя серьезным научным работником, обладающим глубокими знаниями теории и практики сложных экономических проблем. Она имеет высокий исследовательский потенциал, теоретически грамотен, умеет самостоятельно ставить и решать задачи в области экономики, организации и управления рынка труда, внешних трудовых миграционных процессов. Также, при выполнении диссертационного исследования она проявила

большое трудолюбие, умение применять современный исследовательский аппарат для решения поставленной проблемы, активно участвовала научно-практических конференциях, симпозиумах, семинарах и круглых столах.

Диссертационное исследование Шариповой Г.А. посвящено одной из актуальных проблем Республики Таджикистан совершенствование механизма регулирования внешних трудовых миграционных процессов в современных условиях развития экономики.

Диссертационная работа Шариповой А.Г. состоит из введения, пяти глав, заключения и списка использованной литературы.

В первой главе диссертации исследованы основные научные направления и теории мобильности населения и трудовой миграции, обоснованы факторы и движущие силы трудовых миграционных процессов, а также виды и формы трудовой миграции. В этой главе соискатель раскрывает содержание основных научных направлений трудовой миграции, эволюции теории трудовой миграции, понимание сущности мобильности и трудовой миграции населения отдельными исследователями и научными школами.

Вторая глава диссертации посвящена методологии и концепции трудовых миграционных процессов. Здесь обосновывается влияние экономических законов на трудовую миграцию, раскрываются основные научные концепции подвижности и трудовой миграции населения, предлагается методологические подходы определения количественных и качественных показателей трудовых мигрантов, механизмы социально-экономической поддержки и реинтеграции вернувшихся на родину трудовых мигрантов. Для аргументации отмеченных положений и показателей трудовой миграции использованы статистические данные и материалы социологического исследования.

В третьей главе диссертации проведен анализ современного состояния внешней трудовой миграции в Республике Таджикистан, выявлены особенности и проблемы внешних трудовых мигрантов и влияние внешней

трудовой миграции на демографические процессы республики. При этом, по каждому вопросу имеются доказательная база и логическое завершение, статистический материал, научно- теоретические обоснование и конкретные предложения по решению проблем трудовых мигрантов и т.д.

В четвертой главе диссертации соискатель на основе системного анализа собранной информации убедительно доказывает роль внешней трудовой миграции в обеспечение социально- экономической сбалансированности республики. В частности, обосновывается влияние внешней трудовой миграции на структурные изменения экономики, инвестиционно- инновационное развитие, проводится сравнительный анализ между валютным поступлением от экспорта товаров и услуг, и денежных переводов от трудовых мигрантов. В работе имеется научно- практическая и информационная база, достаточно статистики.

Заключительная пятая глава работы посвящена основным направлениям совершенствования механизма регулирования внешней трудовой миграции. В работе выделено пять направлений регулирования внешней трудовой миграции и по каждому из них определены пути совершенствования механизмов и меры по повышению их эффективного применения.

По результатам выполненной работы сформулирована научная новизна и основные положения, выносимые на защиту.

При выполнении работы соискателем использованы современные научные методы исследования. В особенности широко и продуктивно использован социологический метод исследования (анкетный и устный опрос трудовых мигрантов). Соискатель проводила анкетный опрос (несколько) не только самых трудовых мигрантов, но и членов их семей. Опрос трудовых мигрантов (вернувшихся) проводился в аэропортах, самолетах и в других местах. Кроме того, с целью всестороннего изучения вопросов внешней трудовой миграции, социально- экономического положения членов семьи мигрантов Шарипова А.Г. проводила опрос семей внешних трудовых

мигрантов. Также с целью оценки бытовых, жилищных и других условий трудовых мигрантов в странах приема был проведен опрос в Москве и Московской области.

Соискатель Шарипова А.Г. участвовала в нескольких проектах по изучению состояния трудовой миграции, социально - экономического положения таджикистанских трудовых мигрантов в регионах Российской Федерации, с докладами выступила на республиканских и международных конференциях по трудовой миграции.

Основное содержание диссертационной работы опубликовано более 40 научных работах соискателя, из них 17 статей в изданиях, включенных в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, рекомендуемых ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Научная область диссертационной работы соответствует пунктам Паспорта номенклатуры специальностей ВАК при Минобрнауки России по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (8. Экономика народонаселения и экономика труда).

Шарипова А.Г. является высококвалифицированным специалистом, успешно сочетающим учебную, учебно-методическую и научно-исследовательскую работу.

Диссертационное исследование выполнено на высоком научном уровне, написана четким научным языком, представляет собой законченное квалификационное научное исследование, цель работы достигнута, задачи решены в соответствии с выбранной методикой и методологическим аппаратом, выводы и рекомендации обоснованы.

Таким образом, считаю диссертационное исследование Шариповой А.Г. выполнено на высоком теоретическом уровне и имеет практическое значение, отвечает требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям по специальности 5.2.3- Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда)

ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по вышеуказанной специальности.

Диссертационная работа Шариповой А.Г. может быть представлена в объединенный диссертационный совет по защите докторских и кандидатских диссертаций на базе Таджикского государственного университета коммерции, Таджикского национального университета, Межгосударственного образовательного учреждения «Российско-Таджикский (славянский) университет».

**Научный консультант,
доктор экономических наук,
профессор, профессор кафедры
финансов и кредит Российско-
Таджикского (славянского)
университета**

Султанов Зубайдулло

28 октября 2024 года

Адрес университета: 734025, Республика Таджикистан,
г. Душанбе, ул. Мирзо Турсунзаде, 30.Тел:+992) 93 520 28 70.www.rtsu.tj,
p.rektora@mail.ru.

Подпись д.э.н., профессора Султанова З.С. заверяю:

Начальник управления кадров
РТСУ



Рахимов А.А.